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一、单选题：本大题共12小题，共36分。
[bookmark: 27ba20eb-4397-481c-8fc0-e1efc53684ed]1.下面是某同学对自己身体相关物理量的估测，其中合理的是(    )
A. 身高大约是	B. 脉搏每分钟跳动约次
C. 眨次眼的时间大约是	D. 手掌的长度大约是
[bookmark: cc288ae8-e5f5-445c-8866-469819c36c92]2.如图所示，滑翔机与飞鸟在空中滑翔，飞行员坐在滑翔机上静止不动，以座椅为参照物，以下判断正确的是
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A. 飞鸟肯定是运动的	B. 飞鸟肯定是静止的	C. 飞行员肯定是运动的	D. 飞行员肯定是静止的
[bookmark: 357b2edf-f2d9-4736-91ed-c6ce634645c6]3.甲、乙两个做匀速直线运动的物体，它们的速度之比是：，通过的路程之比是：，则它们所用的时间之比是(    )
A. ：	B. ：	C. ：	D. ：
[bookmark: 3df51aa1-e4ea-40a3-b7ce-57be1d8014d7]4.甲、乙两同学同时同地沿水平路面向东直线运动，其运动图象如图所示。分析图象可知(    )
[image: ]
A. 甲做匀速直线运动，乙做匀加速直线运动	B. 甲、乙两同学的速度之比
C. 以甲同学为参照物，乙同学向西运动	D. 经过，甲、乙两同学相距
[bookmark: 05a2335f-f28b-43a3-89d3-d5f57fda64d5]5.如图所示，将正在发声的电铃放在密闭玻璃罩内，当用抽气机把罩内的空气抽去时，将会发生(    )
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A. 电铃的振动停止了	B. 不见电铃振动，但能听到声音
C. 电铃的声音比原来更加响亮	D. 只见电铃振动，但听不到声音
[bookmark: 1fe060c3-6eb4-4848-8e58-db7e53bbb59d]6.下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 如图甲，用力敲鼓可使音调变高
B. 如图乙，磁悬浮蓝牙音箱是高科技产品，发声不需要振动
C. 如图丙，笛子比二胡发出声音的响度大，音调高
D. 如图丁，敲击水杯时水越多音调越高
[bookmark: 09983a62-8924-4b15-a8f7-c401faadeb42]7.下列物态变化中，都吸热的一组是(    )
A. 熔化、汽化、液化	B. 凝固、液化、凝华	C. 升华、凝固、凝华	D. 汽化、熔化、升华
[bookmark: f15d2c3b-d985-454a-aff6-637e6bd988d5]8.小明夏天吃雪糕时，看到雪糕周围冒“白气”，他联想到煮方便面时也冒“白气”的情景。以下是他对这两种“白气”的思考，其中正确的是(    )
A. 两种“白气”本质是不同的，前者是液化形成的，后者是汽化形成的
B. 两种“白气”本质是不同的，前者是小水珠，后者是水蒸气
C. 两种“白气”本质是相同的，他们都是汽化形成的水蒸气
D. 两种“白气”本质是相同的，都是液化形成的小水珠
[bookmark: cd9affeb-be34-48f9-9b8d-1848e1c3974d]9.市场上有一种“保温杯”，外层为隔热材料，内层为导热材料，夹层间有“神奇物质”开水倒入杯中数分钟后，水温降为且能较长时间保持不变．“神奇物质”在(    )
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A. 一定处于固态	B. 一定处于液态
C. “神奇物质”的熔点为在	D. 是它的沸点
[bookmark: d7e52987-9ee9-44fa-bd68-501c73603cfd]10.“二十四节气”指导了我国古代人民的耕种和社会生活，是劳动人民的智慧结晶。在描写节气的诗句中，涉及了许多物理知识。下列对物态变化的判断中正确的是(    )
A. “渐觉云峰好，徐徐带雨行”中，雨的形成属于汽化现象
B. “寒露惊秋晚，朝看菊渐黄”中，露的形成属于熔化现象
C. “风卷清云尽，空天万里霜”中，霜的形成属于凝华现象
D. “莫怪虹无影，如今小雪时”中，雪的形成属于凝固现象
[bookmark: bed08891-5c08-4403-a7a0-779d3a74d75d]11.关于光现象，下列说法正确的是(    )
A. 影子是由光的直线传播形成的	B. 光在空气和水中的传播速度相同
C. 光总是沿直线传播	D. 光线是实际存在的
[bookmark: 526afef9-3f04-4441-8bf8-d3a7fd58ba61]12.关于小孔成像，下面说法中正确的是(    )
A. 小孔成的像一定比物体小	B. 小孔成的像一定比物体大
C. 小孔成的像是倒立的实像	D. 小孔成的像是正立的虚像
二、填空题：本大题共11小题，共25分。
[bookmark: 7517ba09-a755-416a-9d75-3dd5a5189b7f]13.学会测量是科学探究的基本技能
如图甲，刻度尺测得物体的长度是__________；如图乙，机械秒表的读数为__________。
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[bookmark: 28c6a428-b2b6-483a-b7fc-bee9b3e4f210]14.春节期间，道路拥堵，小明坐在静止的汽车里，某时刻发现自己在后退，爸爸解释说是前车在前进。小明觉得自己在后退是以______为参照物的，该现象说明运动与静止是______的。
[bookmark: a8a3d76a-82e4-4b56-b7bd-4e30f0ff96c0]15.音乐会上，小乐在演奏小提琴，在使用小提琴前，他常旋动琴弦轴以调节琴弦的松紧，俗称“定弦”，这主要是为了改变声音的______，小提琴的琴弦因为______而发声。
[bookmark: b00b8696-9f82-4b23-a43d-22c389fa94aa]16.用超声波清洗牙齿，是利用声可以传递______。在发生地震等自然灾害时，一般会伴有______的产生选填“次声波”或“超声波”。某种昆虫靠翅膀的振动发声，如果这种昆虫的翅膀在内振动了次，它的发声的频率为______，人类______听到该频率的声音选填“能”或“不能”。
[bookmark: 19a485ed-6b04-4789-b83e-3b4b9fe5f1f6]17.小满用手机往家里打电话，他听出是妈妈在接电话，主要是依据声音的          不同来判断的．妈妈让他说话大声些，这是要求增大声音的          ．
[bookmark: e3e571ef-8978-46e1-9305-b490985421bf]18.两位同学通过用棉线连接的“土电话”进行对话。此游戏反映声音可通过________传播，还说明声可以传递________填“信息”或“能量”。
[bookmark: e6d7ccfb-9d29-4c32-ac5e-62809a8380e5]19.如图所示，“入班即静”要求同学们在教室养成轻声说话的习惯，“轻声”是指声音的          小，从控制噪声的角度分析，这是从          处减弱噪声的。
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[bookmark: 10baa7e5-6cb7-433b-9e21-6d2c7b9ab42e]20.[image: ]工人师傅用高温火焰加热玻璃使其熔化来制作各种玻璃仪器，熔化过程中温度变化如图所示，由此可知玻璃是______“晶体”或“非晶体”。


[bookmark: d50a1f29-374c-4a85-91bf-5bf9eb9d73c5]21.春秋季节，晚自习时教室窗玻璃上会出现一些小水珠，它是由          填“教室内”或“教室外”的水蒸气发生          填物态变化名称而形成的；寒冬季节，早自习时教室窗玻璃上会出现一些“窗花”，它是水蒸气发生          填物态变化名称而形成的．
[bookmark: 452f0c94-21ee-4377-9d60-0c96559490a2]22.[image: ]把盛有碎冰的大试管插入烧杯里的碎冰中试管底没有接触烧杯底，用酒精灯通过石棉网对烧杯进行慢慢加热，如图所示，当烧杯中的冰块大部分熔化时，试管中的冰块______选填“会”或“不会”熔化。超市里正在出售的海鲜，周围要铺一些碎冰，来保持海鲜的新鲜，这是因为冰熔化时要______，温度______。


[bookmark: f456b771-8c1d-4f8d-8f7d-3d7fe686fa01]23.[image: ]寒冷的冬天，环卫工人会在冰雪覆盖的道路上撒盐，撒盐后        选填“增大”或“降低”了雪的熔点，便于除雪；如图所示，烧杯内盛有正在熔化的盐冰水混合物，将装有冰水混合物的试管浸没其中，试管中的冰将        选填“变多”“变少”或“不变”。

三、作图题：本大题共1小题，共3分。
[bookmark: d6431674-3421-47a0-8077-9c191363ccea]24.如图所示，是物体，为小孔，为光屏，试作出物体通过小孔在光屏上成的像．
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四、实验探究题：本大题共3小题，共16分。
[bookmark: f57ee89e-4f30-4cd5-badf-98e4e7df56a2]25.小明同学用如图所示的实验装置“测量小车运动的平均速度”。实验中，他们将小车从带刻度分度值为的斜面顶端点由静止释放，并同时按下电子停表开始计时，图中圆圈内显示了小车位于、、三点的时刻数字分别表示“时：分：秒”。
 [image: ]
由图中的实验数据可知，小车下滑过程中做__________运动填“减速”、“匀速”或“加速”。
根据图中信息，小车在下滑过程中段的运动时间为__________，段的路程为__________，段的平均速度大小是__________。
如果在点时，先释放小车，后按下停表开始计时，则会使所测段的平均速度______填“偏大”、“不变”或“偏小”。
实验时，为了使小车在斜面上运动的时间长些，便于测量时间，应______填“增大”或“减小”斜面的倾斜角度。
[bookmark: 63203519-220d-4ec7-b18d-c3a78c54e9b6]26.如图所示是探究声现象的三个实验情景，请回答下列问题：
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如图甲敲击音叉，泡沫球的弹开说明声音是由物体______产生的，若把该实验移到月球上去做，______选填“能”或“不能”看到泡沫球被弹起；
如图乙抽气一段时间后，若听到的手机铃声响度不变，则可能原因是______；
A.手机铃声频率太高
B.未塞紧瓶塞存在漏气
利用图丙揭示的原理制成了医院中的______选填“超仪”或“碎石机”；
综合对比三个实验，用到的探究方法与另外两个不同的是______选填“甲”、“乙”或“丙”。
[bookmark: e20d770c-72b6-45c0-9c2b-083b4bccd9a4]27.小红同学在做“探究水沸腾时温度变化特点”的实验中：
[image: ]
          甲                                               乙
如图甲所示，她的操作存在错误，请指出其中一个错误之处：___________________。
小红纠正所有错误后，在水温到达时开始每隔分钟做一次温度记录，并描绘出如图乙所示的图像。根据图像可知水沸腾时的温度为____________，说明此时该地大气压____________选填“大于”、“小于”或“等于”个标准大气压。
由图像可知，水沸腾时虽然继续吸热但温度____________。
小红觉得从开始加热到沸腾的时间偏长，请你给她提出一个改进的方法：__________________________________________________________________________。
五、简答题：本大题共1小题，共5分。
[bookmark: e370e816-8b11-4804-8ff3-5c331c81ff87]28.舞台上经常用喷撒干冰固态二氧化碳的方法制造白雾以渲染气氛。对于舞台上的“白雾”，小强同学认为是水蒸气，而小丽认为是小水珠，你认为谁的说法正确？并请你解释“白雾”的形成过程。
六、计算题：本大题共3小题，共15分。
[bookmark: abe76885-7176-4e6d-87be-7ef76658404a]29.用超声测位仪向海底垂直发射声波，经过后收到回波。如果海水中声音的平均传播速度为，此处海水约有多深？

[bookmark: 742a87a3-b2d4-458f-8c54-d0b0a9ae674e]30.一列长为的火车，匀速通过全长为的隧道时，用时求：
火车行驶的速度？
火车以相同的速度行驶需要多少时间？

[bookmark: 323a3a84-dba4-41c6-91c2-57f959aa5797]31.一辆汽车向着山崖以的速度匀速行驶，在距离山崖一定距离的地方鸣笛，经过后司机听到了回声。求：已知声音在空气中的传播速度为
汽车鸣笛时距山崖多远。
司机听到回声时距山崖多远？

答案和解析

1.【答案】 
【解析】A.学生的身高一般约，不会是，项不合题意；
B.正常情况下，人的脉搏跳动的次数在次左右，选项B符合题意；
C.人们常用“眨眼之间”形容时间短暂，正常人眨一次眼的时间接近，项不合题意；
D.中学生手掌长度约左右，即左右，项不合题意。
故选B。
2.【答案】 
【解析】【分析】
在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止。
此题主要考查了运动和静止的相对性，在判断物体运动和静止时，关键看物体相对于参照物的位置是否发生了变化。本题容易忽视飞鸟与滑翔机在空中滑翔的速度和方向可能相同，也可能不相同。
【解答】
、滑翔机与飞鸟在空中滑翔，飞行员坐在滑翔机上静止不动，如果滑翔机与飞鸟的速度和方向相同，则以座椅为参照物，飞鸟是静止的；如果滑翔机与飞鸟的速度或方向不同，则以座椅为参照物，飞鸟是运动的，故这两种情况都有可能，故AB错误；
、滑翔机与飞鸟在空中滑翔，飞行员坐在滑翔机上静止不动，以座椅为参照物，飞行员的位置没有发生改变，所以飞行员肯定是静止的，故C错误，D正确。
故选：。
3.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查了速度公式的应用，要求学生能灵活运用公式进行计算，计算过程要注意各量之间的关系，不要颠倒。
已知两物体的速度关系与路程关系，由速度公式的变形公式可以求出两物体运动时间之比。
【解答】
由得，
则物体的运动时间之比：
：：：；
故ABC不符合题意，符合题意。
故选D。
4.【答案】 
【解析】、甲为一图象，从图中可知，甲的速度为不变；乙为一图象，从图中可知，乙的路程随着时间的增加而均匀增加，故乙做匀速直线运动，故A错误，根据速度公式可知乙的速度为，故B错误；
C、甲、乙同时同地向东运动，甲的速度大于乙的速度，以甲同学为参照物，乙同学向西运动，故C正确：
D、根据速度公式得出后甲运动了，乙运动了，两同学相距，故D错误。
故选C。
5.【答案】 
【解析】【分析】
本题主要考查学生对声音的传播条件的了解和掌握，真空铃实验，采用了理想法的研究思路。
声音的传播需要介质，固体、液体、气体都可作为传播声音的介质，在探究真空是否能传声的实验真空铃实验中，采取了理想实验法，即通过不断抽气来减少介质空气，再根据声音的大小变化来分析得出结论；声音会逐渐减小，直到听不见声音，但能可见电铃振动。
【解答】
A.在抽气的过程中，介质减少，但电铃仍在振动，故A错误；
B.随着不断抽气，介质减少，故会只见电铃振动，但听不到声音，故B错误；
C.由于介质空气逐渐减少，故电铃的声音逐渐减小，故C错误；
D.随着不断抽气，介质减少，故会只见电铃仍振动，但听不到声音，故D正确。
故选D。
6.【答案】 
【解析】解：、响度与振幅和距离有关，用力敲鼓可使振幅变大，响度变大，音调不变，故A错误；
B、声音是由物体的振动产生的，最新磁悬浮蓝牙音箱发声时要振动，故B错误；
C、由波形图可知，笛子发声比二胡发声的振幅大，频率高，所以笛子比二胡的响度大、音调高，故C正确；
D、敲击水杯时，水和水杯一起振动，发出声音；水越少，质量越小，杯子和水柱振动越快，发出的音调越高，故D错误。
故选：。
人耳能感觉到的声音的强弱称为响度，响度的大小和声源振动的振幅有关；振幅越大，响度越大，响度的大小还与距发声体的远近有关；
声音是由物体的振动产生的；
音调是指声音的高低，音调跟频率有关，频率越大，音调越高；频率越小，音调越低。
本题考查声音的产生以及声音的特性，难度不大。
7.【答案】 
【解析】【分析】
本题主要考查学生对：物质的几种物态变化，以及吸热还是放热的了解和掌握，是一道基础题．
要解答本题需掌握：在六种物态变化中，熔化、汽化和升华是吸热；液化、凝固和凝华是放热．
【解答】
A、熔化和汽化吸热，液化放热，故A不符合题意；
B、凝固、液化、凝华是放热，故B不符合题意；
C、升华是吸热现象，凝固和凝华放热，故C不符合题意；
D、汽化、熔化、升华都是吸热，故D符合题意。
故选D。
8.【答案】 
【解析】雪糕周围的“白气”是周围空气中的水蒸气遇到温度低的雪糕放热液化形成的小水滴，煮方便面的“白气”是锅里的水先汽化为水蒸气，这些高温水蒸气上升遇冷液化放热形成的小水滴，因此两种“白气”本质是相同的，都是水蒸气液化形成的小水滴，故D正确，ABC错误。
故选D。
9.【答案】 
【解析】【分析】
 要解决此题首先需要知道晶体在熔化或凝固过程中的特点：吸收或放出热量，但温度保持不变；晶体物质在熔点时，可能处于三种状态，可能是固态、可能是液态、可能是固液共存。
对于晶体来讲，在熔点凝固点时，物质的三种状态：固态，固液共存，液态，都有可能存在。
【解答】
 根据题意得：这种“神奇物质”是一种晶体，
晶体熔化吸热、凝固放热温度保持不变，
这种晶体能使水温在且能较长时间保持不变，这种晶体的熔点为，
所以的这种物质可能是固态达到熔点尚未熔化，可能是液态刚刚熔化结束，也可能是固液混合态熔化过程中，所以、、是错误的，C正确。
故选C。
10.【答案】 
【解析】解：、雨是空气中的水蒸气遇冷形成的小水珠，属于液化现象，故A错误；
B、露是空气中的水蒸气遇冷形成的小水珠，属于液化现象，故B错误；
C、霜是空气中的水蒸气遇冷形成的小冰晶，属于凝华现象，故C正确；
D、雪是空气中的水蒸气遇冷形成的小冰晶，属于凝华现象，故D错误。
故选：。
物质由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固，由液态变为气态叫汽化，由气态变为液态叫液化，由固态直接变为气态叫升华，由气态直接变为固态叫凝华。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
11.【答案】 
【解析】解：、沿直线传播的光被不透明的物体挡住后会形成影子，影子是光的直线传播形成的，故A正确；
B、光在空气中的传播速度大于在水中的传播速度，故B错误；
C、光只有在同种均匀透明介质中才是沿直线传播的，故C错误；
D、光线是为了研究光的传播方向和径迹而建立的模型，不是真实存在的，故D错误。
故选：。
沿直线传播的光被不透明的物体挡住，在物体后面光照不到的地方形成影子；
光在真空中的传播速度最大，光在不同介质中传播的速度一般是不同的，在空气中的传播速度大于在水中的传播速度；
光在同种均匀介质中沿直线传播；
光线是为了研究光的传播方向和径迹而建立的模型。
本题考查了光的直线传播条件、光的传播速度等，是一道基础题。
12.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查的是光的直线传播规律；知道小孔成像的特点是解决本题的关键。
光在同种均匀介质中是沿直线传播的；小孔成像就是光的直线传播形成的，成倒立的实像；像的大小与物体和像到孔的距离有关。
【解答】
小孔成像所成的像的大小与物体到小孔的距离和像到小孔的距离有关，可能是放大的像，也可能是缩小的像，故AB错误；
小孔成像的原理是光的直线传播，所成的像是由实际光线会聚而成的倒立的实像，故C正确，D错误。
故选C。

13.【答案】 
【解析】由甲图可知，该刻度尺的分度值为，该物体的长度

由乙图可知，该停表的分针指在和中间且过半，所以该停表的读数

14.【答案】前车  相对 
【解析】解：以前车为参照物，小明与前车之间的位置在不断变大，小明是运动的，所以小明觉得自己在后退；若以小明自己坐的汽车为参照物，小明与自己坐的汽车之间没有发生位置变化，小明是静止的，该现象说明运动与静止是相对的。
故答案为：前车；相对。
在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，在判断物体的运动状态时，选择的参照物不同，其判断结果可能不同，但都可能是正确的。
此题主要考查了运动和静止的相对性，在判断物体运动和静止时，关键看物体相对于参照物的位置是否发生了变化。
15.【答案】音调  振动 
【解析】解：调节琴弦的松紧，就会改变琴弦的振动快慢，所以“定弦”这主要是为了改变声音的音调；
小提琴的琴弦因为振动而产生声音。
故答案为：音调；振动。
音调的高低与发声体振动快慢有关，物体振动越快，音调就越高；
声音是由物体的振动产生的。
解决此类题目的关键是知道频率与音调的关系，比较简单，属于基础知识。
16.【答案】能量  次声波    能 
【解析】解：用超声波可以清洗牙齿，利用的是声可以传递能量。
在发生地震等自然灾害时，一般会伴有次声波的产生。
昆虫的翅膀在内振动了次，则它振动的频率；人类能听到的频率范围是在人类听到的频率范围内，所以能听到。
故答案为：能量；次声波；；能。
声可以传递信息，也可以传递能量。
人耳的听觉范围是，其中低于的声波叫做次声波，高于的声波是超声波。
频率是物体振动的次数，根据翅膀内振动了次，可以求出频率，进而做出判断。
本题考查学生对声与能量、超声波和次声波定义的掌握情况，是一道声学综合题，难度不大。
17.【答案】音色 
响度 
 
【解析】解：不同人的音色不同，可以用来区分一个人的声音．增大声音实际上增大的是声音的响度．
18.【答案】固体；信息 
【解析】解：两位同学通过用棉线连接的“土电话”进行对话，此游戏反映声音可通过固体传播；通过“土电话”可以知道彼此的说话内容，因此还说明声可以传递信息。
故答案为：固体；信息。
声音的传播需要介质，声音可以在固体、液体、气体中传播；
声可以传递信息和能量。
本题主要考查学生对声音的传播条件的了解和掌握，以及声音能够传递信息和能量，是一道基础题。
19.【答案】响度；
声源；
 
【解析】略
20.【答案】非晶体 
【解析】解：由图可知，玻璃在熔化时，温度持续性变化，不断升高，没有固定的熔点，所以是非晶体。
故答案为：非晶体。
根据晶体与非晶体的区别答题。
本题考查了晶体和非晶体的区别。
21.【答案】教室内
液化
凝华 
 
【解析】解：春秋季节，晚自习时教室窗玻璃上会出现一些小水珠，它是由教室内的水蒸气发生液化而形成的；寒冬季节，早自习时教室窗玻璃上会出现一些“窗花”，它是水蒸气发生凝华而形成的．
22.【答案】不会  吸收热量  不变 
【解析】解：
冰是晶体，若给烧杯中的冰加热时，烧杯中的冰会熔化，但在冰的熔化过程中温度为，保持不变，所以试管中的冰能达到熔点，但试管中的冰和烧杯中的冰的温度相同，试管中的冰不能从烧杯中继续吸热，不会熔化；
冰是晶体，在海鲜的周围铺一层碎冰块，这样冰块在熔化时吸热但温度保持不变，具有制冷作用，所以能起到保鲜的作用。
故答案为：不会；吸收热量；不变。
晶体熔化的条件：达到熔点并且要继续吸热；
晶体熔化的特点：吸热、温度保持不变。
本题考查了晶体熔化过程中的特点及晶体熔化的条件--达到熔点、继续吸热，属于基础题目。
23.【答案】降低  变多 
【解析】解：盐水的凝固点低，即冰中加盐后的熔点降低，寒冷的冬季，向积雪撒盐，在其它条件相同时，积雪上洒上盐后，积雪的熔点降低，使积雪熔化，便于清扫；
因冰水混合物的温度是，而盐冰水混合物的温度低于，将一个装有冰水混合物的试管放入正在熔化的盐冰水混合物中，冰水混合物会向盐冰水混合物放热，满足凝固的条件，冰水混合物中的水会结冰，所以，冰水混合物中的冰会变多。
故答案为：降低；变多。
根据盐水的熔点低于分析；
根据晶体凝固的条件：达到凝固点且继续放热分析。
本题考查了水中加盐熔点降低在实际中的运用、凝固的条件等，有一定难度。
24.【答案】[image: ] 
【解析】【分析】
本题主要考查学生对光沿直线传播的应用，即小孔成像的原理，及小孔成的像是倒立的可缩小、可放大或等大的实像。
小孔成像的原理是光沿直线传播，物体上部的光线通过小孔后，射到了光屏的下部，物体下部的光线通过小孔后，射到了光屏的上部，倒立的实像是小孔成像的特点。
【解答】
发光物体的每一个点都可看作为点光源，每个点光源发出的光都会通过小孔照到屏幕的某个区域。点发出的光线经小孔下边缘，到达光屏下部，点发出的光线经小孔上边缘，到达光屏的上部，成的像是倒立的实像。如图：
[image: ]
25.【答案】加速；；；；偏大；减小。 
【解析】解：
由图可知段的路程为，段的时间为，
段的路程为，段的时间为，
则段的平均速度为：；
则段的平均速度为：，
由图中的实验数据可知，小车下滑过程中做加速运动；
如果在点时，先释放小车，后按下停表开始计时，则计时晚了，时间变短，会使所测段的平均速度偏大；
实验中为了方便计时，应使小车下滑速度慢一些，因此应使斜面的坡度减小。
故答案为：加速；；；；偏大；减小。
从图中读出小车在和段通过的路程、所用时间，然后利用速度公式求出两段的平均速度，通过比较得出其运动状态；
如果在点时，先释放小车，后按下停表开始计时，则计时晚了，时间变短，根据分析；
实验中为了方便计时，应使小车下滑速度慢一些。
本题考查“测小车的平均速度”的实验，一定学会读出路程和时间，按平均速度的定义代入求出平均速度。
26.【答案】振动  能    碎石机  乙 
【解析】解：甲敲击音叉，泡沫球的弹开将音叉的微小振动放大，说明声音是由物体振动产生的，这里用到了转换法；
若把甲实验移到月球上去做，虽然月球上是真空，但敲击音叉时，音叉仍然会振动，会把旁边的塑料球弹开；
真空不能传声，如图乙抽气一段时间后，随着空气的减少，声音应该越来越小，但听到的手机铃声响度不变，则可能是未塞紧瓶塞存在漏气，故B符合题意，不符合题意；
故选B；
图丙揭示的原理是声音可以传递能量，人们利用这个原理制成了医院中的碎石机；
甲丙都用到了转换法，乙用的是理想实验法，故综合对比三个实验，用到的探究方法与另外两个不同的是乙。
故答案为：振动；能；；碎石机；乙。
声音是由物体振动产生的；真空不能传声；
根据声音传播条件分析；
声音能够传递信息和能量；
逐项分析三个实验运用的实验方法作答。
本题主要考查了对一些声学实验的了解与掌握，熟知相关实验的现象以对应的声学知识，是解答的关键。
27.【答案】读数时视线没有和液柱上表面相平或温度计的玻璃泡碰到了容器底；
；小于；
不变；
减少水的质量或提高水的初温 
【解析】解：根据温度计的正确使用知：读数时视线没有和液柱上表面相平，温度计的玻璃泡碰到了容器底．
水沸腾时，不断吸收热量，温度保持不变，所以水的沸点是．
标准大气压下水的沸点是，气压越高，沸点越高，所以此时小于标准大气压．
水沸腾时，不断吸收热量，温度保持不变．
从给水开始加热到水沸腾需要的时间比较长，说明吸收热量多，根据知，水的比热不变，可能是水的质量太大，可能是水的初温太低，所以可以减少水的质量或提高水的初温．
故答案为：
读数时视线没有和液柱上表面相平或温度计的玻璃泡碰到了容器底；
；小于；
不变；
减少水的质量或提高水的初温．
从温度计的正确使用进行判断：
温度计的玻璃泡完全浸没在被测液体中，不要碰到容器底和容器壁．
温度计玻璃泡浸没在被测液体中要稍候一会儿，待到示数稳定后再读数．
读数时温度计的玻璃泡要继续留在被测液体中，视线要与温度计液柱的上表面相平．
液体沸腾时，不断吸收热量，温度保持不变，这个不变的温度是液体的沸点．
标准大气压下水的沸点是沸点跟气压有关，气压越高，沸点越高．
液体沸腾的特点：不断吸收热量，温度保持不变．
从给水开始加热到水沸腾需要的时间比较长，根据知，可能是水的质量太大，可能是水的初温太低，根据出现加热时间长的原因，分析改进措施．
水的沸腾实验是初中热学中重要的实验，一般考查水沸腾前后气泡的变化、沸点、沸点和气压的关系、沸腾的条件、沸腾的特点、加热时间比较长的原因、器材、水沸腾的图象、温度计的正确使用和读数等等．
28.【答案】答：小丽的说法正确，解释：干冰固态二氧化碳升华吸热使周围环境温度降低，空气中的水蒸气遇冷液化成小水珠，形成“白雾”。 
【解析】干冰就是固态的二氧化碳；物质由固态直接变成气态的过程叫升华，物质的升华过程是吸热的；物质由气态变成液态的过程叫液化，液化过程是放热的。
本题主要考查对制造舞台效果的物理学原理的了解，考查了物态变化现象的判断，是一道热学的基础题。
29.【答案】解：由可知，超声波在海水中传播的路程：；
海水的深度：。
答：此处海水深度大约为。 
【解析】利用速度公式计算出超声波在海水中传播的路程，海水的深度为超声波传播路程的一半。
本题是回声测距问题，主要考查速度公式的应用，知道海水的深度是超声波传播路程的一半是解题的关键。
30.【答案】【解答】
火车完全通过隧道行驶的路程：，
火车行驶的速度：；
火车完全通过另一个隧道时行驶的路程：；
根据可得，火车以相同的速度过米的需要运行的时间：
。
答：火车行驶的速度为；火车以相同的速度过另一个全长为米的隧道需要运行的时间为。 
【解析】【分析】
火车完全通过隧道行驶的路程等于隧道长加上火车长，根据可以求出其速度。
火车过隧道的路程是隧道长度与火车长度之和，知道火车的速度，由公式
变形即可求出火车通过隧道所用的时间。
本题考查了速度公式的应用，解题的关键是应知道火车通过隧道的路程等于火车长度与隧道长度之和。
31.【答案】解：在的时间内，汽车行驶的距离：
，
声音传播的距离：
，
设汽车司机鸣笛时距离山崖为，
则：，
解得；
司机听到回声时汽车距前方山崖的距离：
。
答：汽车鸣笛时距山崖；
此时汽车距山崖。 
【解析】本题考查了速度公式及回声测距离的应用，关键是知道声音和汽车行驶的路程之和是司机鸣笛时汽车与前方山崖距离的倍。
司机鸣笛后，声音传到前方山崖返回汽车时，汽车以的速度已经前行了，
根据可求汽车行驶的距离；
在这段时间内，声音和汽车行驶的路程之和是司机鸣笛时汽车与前方山崖距离的倍，据此求司机鸣笛时汽车与前方山崖的距离；
司机听到回声汽车距前方山崖的距离等于司机鸣笛时汽车到前方山崖距离减去汽车行驶的距离。
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